

“尊法守法·携手筑梦”

# 2019年服务农民工公益法律服务行动启动

以被拖欠工资的农民工为重点服务对象,贴近一线职工群众提供优质法律服务

**本报北京9月24日电** (记者张锐)由全国总工会、司法部、全国律师协会共同开展的2019年“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动日前正式启动。本次活动旨在认真贯彻落实习近平总书记关于根治欠薪问题的重要指示精神,落实国务院《关于进一步做好农民工服务工作的意见》,加大农民工公益法律服务力度,引导农民工尊法、守法、用法,以理性合法方式维护自身权益,督促企业经营者依法保障农民工合法权益,维护社会和谐稳定。

记者从全总获悉,本次活动注重将公益法律服务行动与农民工工资支付专项检查行

动、“法援惠民生 助力农民工”法律援助品牌建设、民营企业“法治体检”等活动统筹衔接,尤其要把“根治欠薪”作为重大政治责任,突出以被拖欠工资的农民工为重点服务对象,以及时有效化解集体性工资拖欠争议为重点工作,组织工会干部和律师志愿者贴近一线职工群众提供优质法律服务,切实维护农民工劳动报酬权益。各级法律援助机构对被拖欠工资的农民工一律免于审查经济条件,做到当场受理、当场审批、当场指派律师提供法律援助。

此次公益法律服务行动主要包含3项内容:面向广大农民工深入宣讲习近平新时代

据悉,活动将从今年9月持续至明年3

月,采取实地服务和网上服务相结合的方式开展。工会干部和律师将共同组建服务分队,深入农民工集中的乡镇、街道、社区以及建筑工地、车站、码头等场所进行宣讲,重点为来自贫困偏远地区农民工、被拖欠工资的农民工提供法律咨询,以及调解、仲裁和诉讼等帮助。

此外,还将面向基层工会和农民工群体推出内容丰富的“互联网+”法律服务,引导广大农民工运用“12348中国法网”的农民工欠薪求助绿色通道、12351职工维权热线电话、微信、手机客户端等网络平台工具,寻求法律帮助。

三级工会联动助学 逐步加大资金投入 建立优质师资队伍

## 广州工会“组合拳”助7万职工圆大学梦

**本报讯** (记者叶小钟 特约通讯员罗瑞雄)9月22日,广州市职工素质建设工程2019年秋季学历教育和家政园新生开学典礼在第一次全国劳模大会旧址召开。据悉,截至目前,广州职工素质建设工程已资助超过200万人次职工参加继续教育和技能培训,帮助近7万名职工圆大学梦。

据介绍,广州市总工会按照“求学圆梦行动”建立多元化教育保障体系和创新投入

机制等要求,不断完善三级工会联动机制,逐步加大资金投入,建立优质师资队伍和配套硬件设施,打好职工素质建设工程的“组合拳”,建立了市总、区总、产业直属单位工会和职工所在单位工会三级联动机制,共同资助职工参加继续教育和技能培训。从2013年开始,市总每年投入1000万元专项经费,按1500元/人的标准,对参加大专、本科学习并取得毕业证书的一线职工进行补助。

据了解,广州市总近年累计投入专项经费1.5亿多元,同步推动基层工会联动配套补助,其中,投入近4000万元开展职工大学堂基本素质培训,投入1000多万元建设和升级改造工友和谐家园,为超过1.8万名提升技能的职工向广东省总申请了超过779万元的交通和误工补贴。

为海员解除后顾之忧

## 舟山市总打造“情暖海嫂”品牌

**本报讯** (记者邹倜然)海嫂——海员的妻子,一群特殊的职工家属。丈夫在外跑船的日子里,她们只能在等待与思念中度过。今年以来,浙江省舟山市总工会提出建设“情暖海嫂”工作品牌,通过建设“海嫂之家”、实施“海嫂成长计划”、开展“海嫂关心关爱行动”3大举措,建立舟山海嫂关心关爱长效机制,帮助海嫂成长,为海员解除后顾之忧。

截至2018年底,舟山海事局辖区共有注册海员42287名。如何引领好、服务好、凝聚好广大海嫂,是舟山市总近年来面对的重要课题。

舟山市总有关负责人介绍,目前市工会女职工委员会与6家企业(社区)工会女工委签订了《海嫂成长计划签约书》,及时排摸梳理海嫂教育培训需求,组织海嫂开展上岗培

训、技能培训等订单式培训。与此同时,舟山市工会女工委联合市海员妻子,指导有关企业(社区)积极推进“海嫂之家”建设,并探索建立“网上海嫂之家”“海嫂微信群”等平台,启动海嫂与工会组织线上线下双向沟通交流机制。

“目前企业在部分岗位招聘时,优先考虑公司海员家属,并为其提供免费上岗技能培训,促进其就业,增加其家庭收入。”首批签约的企业(社区)工会、平太荣远洋渔业集团公司工会“海嫂之家”负责人表示,下一步将积极争取企业行政的支持,在“海嫂之家”建设场地、经费、人员等方面予以保障,为海嫂搭建交流学习、增进感情、岗位技能培训和安全生产知识培训的平台。同时,引导海嫂主动参加渔船安全生产工作,当好安全“贤内助”。

舟山市总有关负责人介绍,目前市工会女职工委员会与6家企业(社区)工会女工委签订了《海嫂成长计划签约书》,及时排摸梳理海嫂教育培训需求,组织海嫂开展上岗培

## 中车长客举办“金名片杯”技能赛

本报讯 (记者柳娟娟 通讯员解绍赫)日前,中国中车长春轨道客车公司第四届“金名片杯”职业技能竞赛迎来决赛。历经3个月,从海选和预赛等环节脱颖而出的20名选手同台竞技。

大赛分为调试组和内装组,每组比赛分为3轮,趣味性十足的闯关式比赛不仅能有效检验选手的技术水平,还非常具有观赏性。目前,长客已举办四届“金名片杯”职业技能竞赛,共设置铆工、钳工、焊工、电工等8个主要工种的比拼,先后有4000余名职工参与其中。

程潮矿业资助困难职工子女

本报讯 (记者邹明强 通讯员陈琰莉)近日,湖南程潮矿业公司44位困难职工子女共收到来自工会组织的13.2万元金秋助学金,工会“娘家人”的雪中送炭之举让困难职工充满感激之情。

为更好帮助困难职工子女解决上学难题,该工会从7月开始启动金秋助学,逐一登记需要帮助的困难家庭情况并建立动态管理帮扶网络。此外,公司工会还举办2019高三学子金榜题名特别班会,邀请学者与家有即将高考子女的职工互动交流,进一步拓展工会扶贫帮困工作。

(上接第1版)

啃硬骨头,打组合拳,更多难题得到破

解——

一场声势浩大的精准脱贫攻坚战,正在新疆打响。

在和田地区策勒县,天津援疆干部探索出易地搬迁“产城融合”模式,让从昆仑山搬下来的贫困群众“留得下、稳得住、能致富”;

在喀什深产业园,明亮宽敞的标准厂房崛起在戈壁荒滩,83家企业解决了当地1.3万人就业增收……

因地制宜,在先进理念、管理模式和新兴技能的助力下,新疆进一步激发了脱贫的内生动力,捷报频传:

2014年到2018年,新疆累计实现231.47万人完全脱贫,农村贫困发生率由19.4%降低至6.1%;2018年,新疆又有53.7万人脱贫,3个县、513个村摘掉贫困帽。

巍巍昆仑,见证更多沧桑巨变——

新疆经济总量从1952年的7.91亿元,增长到2018年的1.2万亿元,年均增长8.3%;人均国内生产总值从1952年的166元,增长到2018年的4.9万元,增长37.7倍。

农业综合生产能力现代化装备水平大幅提高,建成全国最大的棉花生产基地,农业机械化、高效节水灌溉在全国前列。

工业生产从无到有,形成了门类齐全的现代工业体系,一批新能源、新材料和装备制造企业生产技术处于国内乃至世界领先地位。

当新发展理念融入实践,新疆发展之路越走越宽——

位于昌吉回族自治州的准东经济技术开发区,煤电冶、新材料、新能源等绿色高端产业体系逐渐成型,能源优势加快转化为高质量发展优势。

“尊法守法·携手筑梦”

“尊法守法·携手筑梦”